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Esercizio 1

1) Un calciatore lancia una palla dal suolo, con un angolo (= 45° rispetto all’orizzontale e velocità in modulo pari a v0= 15 m/s. Determinare:

a) le componenti x e y della velocità all’istante iniziale del lancio ed in corrispondenza al punto di massima quota y raggiunto dalla palla; 

b) il tempo impiegato dalla palla ad arrivare a terra e la massima distanza orizzontale x percorsa.
Esercizio 2
2) Una particella di massa m = 100 g è trattenuta mediante una fune sulla sommità di un piano inclinato di 30° rispetto al piano orizzontale, in equilibrio.

a) Si calcoli la tensione T della fune e la reazione normale al piano di appoggio, R,  assumendo che il piano sia perfettamente liscio;

b) Supponendo che la fune venga tagliata e che il piano inclinato sia scabro, si determini il valore del coefficiente di attrito (d in modo tale che la particella scenda con accelerazione di modulo 

a = 2 m/s2.
Esercizio 3

In una condotta orizzontale di sezione A1 = 5.00 cm2 scorre acqua (densità = 1g/cm3). In un secondo tratto della condotta la sezione diventa A2 = 3.50 cm2. Si calcoli :

a) la velocita` v1 del fluido nel primo tratto sapendo che nel secondo si ha v2 = 1.00 m/s;

b) la pressione p2 del fluido nel secondo tratto sapendo che nel primo si ha p1 = 0.040 atm.

Esercizio 4

Una batteria eroga una corrente di 2 A se viene collegata ad una resistenza di 100 (. Eroga invece una corrente di 3 A se viene collegata ad una resistenza di 50 (. Calcolare :

a) il valore della resistenza interna della batteria;

b) il valore della f.e.m. della batteria;

c) il valore della resistenza che bisogna porre se si vuole che la batteria eroghi una potenza totale di 900 W.
Esercizio 5

Un farmacista apre un cassetto frigorifero le cui dimensioni frontali sono di 0.5 m x 15 cm. Durante l'apertura del cassetto, l'aria all'interno del frigorifero raggiunge la temperatura ambiente di 22°C. Una volta richiuso il cassetto, la temperatura interna raggiunge il valore di 2 °C. Assumendo che non vi siano infiltrazioni d'aria dall'esterno nel frigorifero, e trattando l'aria come un gas perfetto, si calcoli:

a) la pressione finale raggiunta dall'aria all'interno del frigorifero;

b) la forza necessaria che occorre applicare al cassetto per aprire di nuovo il frigorifero (si trascurino tutti gli attriti).
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Esercizio 2
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Esercizio 3

[image: image4.png]8) Per lequazione di continuitd assiamo Aivr = Ay e dunque v) = v2da /A1 ~ 0.7 W/

) considerando il fatto che la condotta é orizzontale e usando il teorema di Bernouli
88BiaM0 che p1 + Jdvl = py + 1dv} e dunque py = pi + Jd(v} —v3) = 3797 Pa dove ssBiamo
usato la conversione pi = 0.040 atm = 4052 Pa.




Esercizio 4
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Esercizio 5

[image: image6.png]a) Quando laria nel frigorifero si raffredda, passando dalla temperatura T} a Ty, si compie
una trasformazione a volume costante e numero costante di moli. Pertanto, dalla legge

dei gas perfetti
/Ty = po/Ty = ps = p1 - To/Ty = 1 atm - 275/295 = 93 atm = 9.42 - 10" Pa;
b) La forza & uguale alla differenza tra la pressione esterna e quella interna, moltiplicato la

F=(pi—ps)-S= (101 - 0.94)-10°- 0.5 0.15 = 514 N.
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